

发挥“两代表一委员”作用，兴和县大同天乡——

倾心护航“一老一小” 描绘“朝夕幸福”画卷

□本报记者 李璟
通讯员 钟真君 崔洁

“县政协委员花尔是一名教师，我们孩子王琦是她的联系户。我们常年在外打工，有啥学习的困难、需求都能与花尔老师随时联系，她也经常来家里看望王琦，给孩子购买学习用品，鼓励孩子学习。”近日，兴和县大同天乡东三道沟村王琦的父母说。

大同天乡70岁以上老人和12岁以内儿童占常住人口的70%和7%，老年人口基数大和“幼无所托”等问题日益凸显。为此，大同天乡聚焦“一老一小”重点群体服务需求，创新工作方法，因地制宜推出“两代表一委员”联系“一老一小”制度，用心、用情、用力护航“一老一小”，绘就“朝夕幸福”美好画卷。

聚焦老有所养，托起幸福“夕阳红”

走进大同天乡区域养老服务中心示范幸福院，老人们或在活动室下棋、唱歌娱乐，或三三两两聚在一起，聊天唠嗑……精神矍铄、怡然自得。

“现在条件越来越好了，家里安装了水冲厕所，做了‘煤改电’，还修缮了房屋、道路、院子，建了老年食堂，这日子过得更幸福了。”住在幸福院的老人岑俊梅满脸洋溢着幸福的笑容。70岁的岑俊梅早上扭秧歌，晚上跳广场舞，白天和院里的左邻右舍聊聊天，偶尔还当义务理发师。

目前，幸福院内入住60岁以上老

年人228人，入住率达到78%以上，建有老年餐厅、洗浴间、洗衣间、理发室、多功能文化活动室等，为老人提供助餐、助浴、助洁、代办和助娱等养老服务。面对如今舒心暖心放心的“服务站”，老人们打心底里高兴。

“两代表一委员之家”联络室建立以来，大同天乡立足工作实际，制定印发了《关于做好“两代表一委员”联系“一老一小”工作方案》，重点对全乡独居老人、老党员、留守儿童等特殊群体进行帮扶，并制作发放带有包联代表委员信息及联系方式的“连心卡”，保证电话、微信等联系方式24小时畅通，为连心户提供“全天候”服务。同时，建立了定期联系制度、分类交办制度，由党代表和人大代表为“一老一小”提供一对一的便民办事、物资代购、跑腿代办等服务，每月帮助老人进行低保、养老、高龄等网上验证，不断丰富和拓展联系群众的渠道、方式、内容，充分汇聚和反映民意，当好党和政府联系人民群众的桥梁纽带。

“改造后的幸福院各项设施功能完善，尤其是老年食堂的建立，更方便了老年人。每餐至少保证一荤一素一汤，根据老年人口味清淡、吃饭时间固定、牙口不好的实际，对饭菜进行合理搭配。老人可以在餐厅就餐也可以买回去在家中就餐，对于行动不便的老人我们还进行送餐服务。同时，为丰富老年人精神文化生活，我们还依托新时代文明实践站，为村民送上“精神食粮”。幸福院院长任荣介绍说。

今年以来，大同天乡以“集中居住、

分户生活、统一管理、互助服务”的农村养老新模式，按照“三改三修”（三改：水厕改造、清洁能源改造、适老化改造，三修：房屋维修、道路维修和院落维修）要求，对大同天村幸福院进行维修改造，水厕改造227户，清洁能源改造150户，完成特殊困难老年人居家适老化改造。为227户老人的房屋更换新瓦，并对房屋所有墙面统一进行了粉刷；完成道路硬化2000平方米，在院落铺设包砖9000平方米，确保老年人如厕方便、供暖清洁、设施适老、房屋完好、环境优美，实现农村区域养老服务中心提档升级。

聚焦幼有所护，撑起成长“保护伞”

少年儿童是国家的未来和民族的希望。大同天乡高度关注留守儿童发展，聚焦实际需求，以精细化、联动性、点单式三类服务满足儿童身心发展、物资救助、心理辅导等多重需求，打造了包含托育、阅读、主题活动等内容的“护苗童享”童伴服务站，并根据儿童个性化需求，开展困难儿童关爱服务，帮助困难儿童实现微心愿，实时关注儿童心理健康、近视防控、口腔卫生。

留守儿童张宇琪是兴和县党代表、大同天乡党委书记高亚楠联系的连心户，在大同天村中心校就读，平时和爷爷、奶奶生活在一起。代表委员经常关心张宇琪的学习、生活、心理健康等情况，常常为他送去一些书籍、学习用品等，向他普及健康安全常识，鼓励他以

乐观向上的心态迎接学习和生活中的各种困难和挑战，并与老师交流他的学习情况，充当着“家长”的身份。

“大同天乡将继续发挥联系‘一老一小’纽带作用，不断拓宽服务供给，推进‘一老一小’服务提质增效，从微末之处守护‘朝夕美好’。”大同天乡“两代表一委员”联络室主任李占伟说道。

聚焦老幼共融，提升生活“幸福感”

“一老一小”是当下社会最为关注的群体，呵护好“最柔弱的群体”关系到千家万户的温暖，关系到长治久安的幸福。

弦月下的大同天村，路灯照亮了村里的文体广场，村民们三五成群，扶着老人领着孩子，说说笑笑地往这儿赶……这仿若20世纪90年代的场景，原来是县公益电影惠民志愿服务队在广场上播放红色电影。

关爱“一老一小”，实现“老少同乐”。大同天乡推动“两代表一委员”与孤寡老人、困境儿童结对帮扶，定期开展巡检视和志愿服务，从解决群众关心的基本社会服务入手，做好普惠性、基础性、兜底性民生建设，全面提高基本社会服务共建能力和共享水平。同时，依托新时代文明实践所开展健康讲座和文体活动，丰富精神文化生活。

“一老”连着夕阳，“一小”连着朝阳。大同天乡将持续以“小切口”撬动民生治理“大课题”，探索和创新“一老一小”服务模式，把暖心服务做到家门口，用精细服务绘就现实“幸福图景”。

卓资县

又到苹果成熟季 采摘尝鲜正当时

本报讯(记者 孙国俊 通讯员 耿亚潮 蔡云)时下，又到了苹果丰收的季节。卓资县梨花镇的苹果开始成熟，吸引了不少游客前来采摘。

走进卓资县梨花镇土城子村果园，一颗颗个大均匀、果面饱满、芬芳诱人的苹果挂满枝头，阵阵果香扑面而来。前来采摘的游客穿梭于果园中，抬手之间，一颗颗苹果被收入囊中，一箱箱苹果经游客亲手采摘、包装后被带走。

果农韩雪峰种植果树已有20多年，种植果园占地30亩，1600多棵果

树，年产量达6万余斤。依托卓资县海拔较高、光照充足、昼夜温差大等独特的自然地理特质，果园的苹果有着得天独厚、得天独厚的种植环境。同时，果园一直保持自然生长，不使用农药、不打蜡、不催熟，保持苹果最原始的自然滋味，深受消费者的喜爱。

韩雪峰说：“果园总共有3个品种。其中，绿苹果8月15日开始成熟，大冰果8月25日开始成熟，123苹果9月5日开始成熟。果园9月20日左右结束采摘，欢迎大家前来品尝。”

四子王旗妇幼保健院

为全旗青少年免费检测视力

本报讯(记者 孙国俊 通讯员 陈琳 董静)近日，四子王旗妇幼保健院为全旗青少年开展免费视力检测活动，用实际行动为孩子们的健康保驾护航。

在检测现场，医护人员认真细致地为每一位青少年进行视力检查，包括裸眼视力、矫正视力、眼压等多项指标。他们耐心引导孩子们配合检查，确保检测结果的准确性。

经过全面的检测后，对于存在视力问题的青少年，妇幼保健院的专家们根据个体情况为每一位孩子量身定制了

近视防控方案。同时，医护人员还向青少年和家长详细讲解了近视形成的原因、危害以及预防措施，强调了养成良好用眼习惯的重要性。

“我们这次免费检测视力活动就是希望能够早发现、早干预，帮助孩子们养成良好的用眼习惯，降低近视的发生率。同时，呼吁家长及社会各界共同关注青少年视力健康问题，为孩子们营造一个良好的用眼环境，做到没有近视的要防止近视的发生，已经近视的要控制近视的发展。”四子王旗妇幼保健院青少年近视防控中心主任白国华说。

丰镇市迎宾社区

『减负』『赋能』双向发力提升治理质效

□本报记者 王锦鹏 通讯员 韩娜 赵斌

今年以来，丰镇市新城区迎宾社区聚焦“减负”和“赋能”双向发力，使得基层真正从“千条线”中解放出来，有更多的时间和精力提升治理质效，赢得人民群众的认可满意。

基层减负，激发活力。完善权责清单体系，根据自治区3号文件，认真梳理社区承担事项，由原来的51项履职事项梳理为45项。将社区依法协助工作事项由原来的20项梳理为17项。清理不应由社区出具的证明事项35项。集中整治“牌子乱象”，将社区挂牌情况进行排查，明确办公场所内外悬挂牌匾数量、各类功能室整合具体要求、上墙制度清理标准等。将无内容、无保障、超出职能范围的3块虚牌全部取下。目前，迎宾社区规范挂牌，外部只悬挂有党支部委员会、社区居委会、党群服务中心、新时代文明实践站4块标识。牌子减少的背后，是工作范围更为清晰。同时，对微信群进行了清理，清理了过时及不常用微信群8个，确保了一群多用，提高了工作效率。基层减负工作，精减服务事项，厘清事务清单，明确“要做哪些、不需要做哪些”，切实为基层减负，帮干部“松绑”，释放基层治理活力。

社区赋能，增强动力。破解基层治理“小马拉大车”的问题，加强党的领导是根本。新城区迎宾社区通过增强基层党组织政治功能和组织功能，以服务群众“小切口”持续做好基层治理“大文章”。

建强党的组织体系，将社区划分为6个网格，并建立了3个党小组。将物业、居民、党员等纳入网格党小组，推动“微网实格”有效发挥作用。同时，通过红色物业社区干部与业委会、物业公司“交叉任职”，由居民党员、在职党员、退休党员干部进业委会，社区副书记兼任物业党支部委员等协同治理机制，履行对内服务居民，对外监督物业公司服务的职能职责，全面提升小区物业服务管理水平及综合治理能力。

积极推广新时代“枫桥经验”，建立“两微一议”的工作模式，利用社区“微心愿”墙、“草根讲堂”微课堂、“板凳议事”将服务触角延伸到居民群众身边，真正实现党群关系“零距离”。截至目前，累计解决群众“房前屋后”的小事58件。“两微一议”不仅得到了广大居民的认可，相关经验做法也在各个主流媒体上进行了刊发。

下一步，迎宾社区党支部将继续积极整合资源力量，完善协商议事制度，提升服务效能，合力形成共建共治共享的服务新局面，把迎宾社区打造成向善向美的和谐新家园，不断提高各族居民群众的获得感、满意度和幸福感。

察右后旗供电分公司

带电作业为居民用电保驾护航

本报讯(记者 孙国俊 通讯员 武宁)近日，察右后旗供电分公司采取先进带电作业技术开展一系列带电作业，确保当地居民的用电安全和供电稳定，最大限度地减少停电对居民生活的影响。

此次带电作业主要针对的是线路缺陷进行消除以及对业扩新用户的用电接入等。在作业过程中，所有作业人员都经过专业的培训，严格遵守安全操作规程，并配备带电作业

车、绝缘工具和防护设备先进的带电作业装备。

此外，公司还加强与居民的沟通，提前发布作业通知，并设立服务热线，以便居民在遇到用电问题时能够及时得到帮助。

下一步，察右后旗供电分公司将继续致力于提升服务质量，确保电力供应的持续稳定，为居民的日常生活和地方经济发展提供坚实的用电保障。



同学们体验VR眼镜魅力

近日，许多中小学生学习来到商都县科技馆参观，感受科学魅力。

暑假期间，为丰富中小学生学习生活，商都县科技馆专门设立科技开放日，并通过举办丰富多彩的活动激发中小学生学习科学、学科学、用科学的激情。

郭玉宽 摄

工作人员讲解串联电路连接原理

化德县检验检测中心顺利通过自治区“一认定一评审”

本报讯(记者 李璟 通讯员 郝凤雄)近日，化德县检验检测中心顺利通过自治区市场监督管理局检验检测机构资质认定(CMA)和自治区农牧厅农产品质量安全检测机构考核(CATL)评审。

评审期间，专家分别按照CMA和CATL的相关评审依据和规范，全面审

查了《质量手册》《程序文件》等管理体系文件，并通过查阅档案和检验检测报告、考察实验室环境和仪器设备运行状况、盲样考核和见证实验等方式，对实验室管理体系运行的有效性、检验检测能力情况进行了全要素核查。检查了资质认定和机构考核涉及的仪器设备的使用、维护、期间核查、检定/校准

及有关档案记录。查阅了授权签字人的技术档案、质控记录、检验检测报告等技术文件。组织实施了检验检测能力项目的现场试验和授权签字人现场考核，并现场召开座谈会。

经过为期两天的评审，评审组专家对化德县检验检测中心的检验检测能力及实验室运行情况表示肯定。一致

认为，当前实验室各项申请参数总体符合评审相关要求。评审专家组同时对实验室目前的体系运行情况及发现的问题提出了意见及改进建议。评审通过后，化德县获得检验检测能力食品类213个参数279项检测方法、非食品类56个参数61项检测方法、农产品91个参数109项检测方法。

商都县司法局：坚守法治诚信 筑牢正义防线



□本报记者 孙国俊
通讯员 王霞霞 王庆国

“诚信建设工程”开展以来，商都县司法局创新普法形式，强化宣传效果，积极打造“法治诚信”宣传品牌，有效增强普法工作的针对性、科学性和实效性。

创新普法宣传，助力诚信发展

依托各类法治宣传活动，将诚信文化融入普法宣传工作。组织司法所工作人员、普法志愿者和“法律明白人”等基层法律服务工作者，深入社区、乡村、学校、企业等，广泛传播诚信建设的相关内容。今年上半年，共组织开展宣传培训活动180余场，受众人数2万余人，发放宣传资料5万余份。联合乌兰牧骑深入基层开展法律宣传演出活动，其中方

言快板《普法宣传的重要性》和反电信诈骗宣传小戏《机会》得到广大人民群众好评。邀请社区的文艺演出队进行法治诚信文艺演出，其中二人台联唱《司法宣传大家行》、东路二人台现代小戏《化怨》得到广大人民群众称赞。利用“法治商都”，推送“普法小剧场”专栏，通过短视频的形式解读相关法律法规和诚信案例。

同时，联合县政协经济委员会、县工信局、县工商联等单位走进商都矿业有限公司、内蒙古翔福新能源有限责任公司、商都天能重工有限公司、内蒙古圣清科技有限公司等企业，开展诚信宣传、法律服务，促进企业依法诚信经营，畅通法律援助绿色通道，为经济困难或特殊案件的当事人提供法律援助，保障公平正义得以实现。

强化督导推进，引导诚信建设

向全县发布诚信建设提升行动倡议书，倡议群众：增强个人诚信意识，争做“诚信商都”的践行者；恪守行业

诚信规范，争做“诚信商都”的维护者；弘扬社会诚信精神，争当“诚信商都”的传播者。

牵头召开全县诚信建设工程工作推进会，四个专项推进组对最新调度表进展情况进行再梳理，全面推进各项任务措施具体落地见效，总结提炼诚信建设亮点经验做法，并对工作进展缓慢的单位及时采取通报批评、函询约谈等方式，督导全县诚信建设各项工作高质量推进。把政务失信行为排查整治工作作为今年工作的重点，深入排查，摸清底数，建立台账和联席会议机制，抓好兑现落实，督导诚信建设工程相关部门勇于担当作为。引导诚信建设工程相关部门运用本单位的微信公众号、视频号等新媒体，采取线上线下多渠道方式等开展形式多样、内容丰富的诚信宣传活动，为诚信建设营造良好舆论氛围，构建诚信商都的良好营商环境。

举办诚信培训，形成诚信合力

联合县委组织部对全县副科级

以上干部、近三年入职选调生和公务员、非公企业和社会组织党务工作者共700余人进行诚信建设专题培训，特邀市委党校科研专家、教授围绕深刻认识开展诚信建设工程的重要意义、如何推动诚信建设工程各项任务落地落实和怎样着力把诚信建设工程打造成优质工程等，对政务诚信、商务诚信、社会诚信、司法公信进行了深入细致的解读和阐释，有效提升了与会人员统筹推进政务诚信、商务诚信、社会诚信、司法公信的系统思维。

联合县委组织部还对全县各乡镇党委副书记、组织委员、各村(社区)书记进行了培训，邀请商都县人民法院法官重点围绕《商都县诚信建设工程实施方案》，对全县推进诚信建设工程进行了解读和阐释，并运用大量鲜活生动的案例，讲解了诚信原则在各类民事活动中的具体应用，切实为全面推进诚信建设工程、自觉讲诚信、懂规矩、守纪律，服务保障经济社会高质量发展打下坚实基础。